

新民环球讲坛第三讲开讲

专家纵论中日关系发展



听众一边听一边认真地做笔记

本版摄影 陈东达

“安倍2.0”时代路难行 中日关系转圜需时日

演讲摘要

一、安倍今后的施政重点有哪些？

2012年12月，自民党再次掌控国家最高权力。在今年7月举行的参院选举中，自民党护盘成功。安倍晋三成为历史上第一位半年内接连赢得两场国政选举的自民党总裁。

这次参院选举结果巩固了日本“一强多弱”的格局。但政局在总体稳定的同时也呈现局部的乱象。主要表现在：(1)自民党在失去强劲对手后内部竞争权争夺白热化。各派系都在招兵买马；一些实力人物瞄准9月的内阁改组展开“争夺阁僚位置的卡位战”；副首相麻生太郎接二连三“大嘴巴”，反映了他急于抢班夺权的急迫心理。(2)在野党内部分裂凸显。民主党干事长细野豪志辞职后，追究党代表海江田万里的呼声升高，而该党创始人、前首相菅直人因违纪差点被开除；大家党党首渡边喜美与干事长江田宪司政见分歧，互相指责，分道扬镳只是早晚问题。

安倍政府今后施政重点目前还不明朗。安倍在选后首次记者会上称，为摆脱通货紧缩而采取的经济对策是“最优先课题”。任官房长官的菅义伟还模仿布莱尔在1997年就任英国首相时的发言，称参院选举后的课题第一是经济，第二是经济，第三还是经济。但自民党在众参两院拥有的席位与2006年安倍从小泉手里接棒时不相上下，而日本国内民族主义情绪比当时还要高涨。这是安倍实现政变夙愿的绝佳良机。评论家认为，安倍未来的施政重点将在重振经济和修改宪法间摇摆，两者不能兼顾，这一矛盾将始终困扰安倍及执政团队。

二、安倍经济学的关键是不能让日本东山再起？

安倍这次率自民党取得参院选举的胜利对他来说在2015年再次蝉联党总裁非常有利。“安倍2.0”时代可能延续3年甚至更长。他能不能日本再次进入稳定繁荣的“黄金时代”呢？不妨从经济、政治、外交角度审视：

第一，日本经济转型的关键是不能实行结构性的改革。安倍上任后，推行以无限宽松政策、扩大公共投资为主要内容的“安倍经济学”。虽然取得了股价上扬、日元贬值的短期效应，并使自民党在参院选举中获胜，但真正的考验还在后面：(1)“安倍经济学”已是“强弩之末”。眼下，日本大企业虽转为盈，中小企业却依然陷入困境，至于扩大雇佣、提高平均收入的效果就更不明显了。(2)消费税增税很可能让景气下跌。日本从2014年4月起将消费税提高到8%，

四、中日关系如何转圜？

中日是亚洲具有举足轻重影响的大国，两国关系不可能永远僵持、对立。如果双方都意识到互相猜疑和对抗会损害各自的根本利益，就会采取现实措施，让两国关系回到正常轨道上。目前，在导致中日紧张对峙的消极因素增多的同时，有利于转寒为暖的积极因素也在逐步累积，表现在：(1)日本经济界要求缓和与中国的对立。由于中日对立的负面影响，双边贸易去年出现萎缩，一些重大经贸合作项目叫停。日本经济界担心失去中国这一全球最有潜力的市场；(2)近一时期安倍被高支持率冲昏头脑，在内政外交政策上表现出来的国家主义色彩已引起日本民众和广大有识之士的警惕，舆论“一边倒”责难中国的现象已有所转变；(3)安倍对中、韩两国采取挑衅立场，打乱了奥巴马政权处理朝核危机的部署，安倍否定侵略罪行、颠覆战后秩序的行言也引起美国主流媒体的质疑。

中日关系要转圜，最关键的是坚持中日间的四个政治文件。这四个政治文件是历史经验的总结，也是两国政治智慧的结晶。它们规定了两国处理彼此间各种摩擦和对立的基本原则，是两国关系发展的政治基础。从现状来看，两国关系的转圜势必要经历一段相当长的磨合期。为防止两国矛盾、对立继续恶化，有几项措施非常重要：(1)在最敏感的钓鱼岛问题上，当务之急是建立管控危机机制。为避免冲突事故，双方巡视船、公务船需达成彼此保持最低限度距离等暂行规则，双方都不要尝试登岛。(2)建立多层次、多渠道的沟通交流管道。相互要将自己的战略底线清晰地告诉对方，坦率回应对方的疑虑和关切。通过深入交换意见，客观理性地判断对方的情况，消除误解。(3)促进民间交流，夯实政治基础。“国之交在民相亲”。这是两国重构信任关系的基础。中日关系越是在困难的时候越要重视民间交流。(4)推动互利合作，扩大经贸交流。这是两国战略利益的最大交汇点。是防止两国关系继续恶化的制动装置。应本着“平等互利、合作共赢”的方针持续推进经贸领域的交流。同时，也要积极创造日本少数政客用国内政治的需要绑架外交政策的典型。

第三，这也是日本政治“劣化”，一些“政治明星”热衷以短期行为凝聚人气。的结果。“剧场政治”盛行导致日本政治家眼界越来越狭窄。朝野两党对阵的政客在有关国家战略和对外政策上的创新意识低下，其精力集中在如何让选民继续投自己的票以8个月里三访东南亚、挑拨东盟与中国关系，但除了个别国家外，多数国家并不愿跟着日本与中国作对。“包围中国”的路线既是其战略谈判的产

四、中日关系如何转圜？

物，也是外交失败的死穴。一位日本政治评论家认为安倍要建立稳定的政权，首先需要和中韩这两个近邻改善关系。一味推行“以邻为敌”的冲撞式外交，最终只会将自己逼入死角。

三、日本民族主义泛滥与中日博弈加剧的深层原因

近年来，日本与周边国家相继发生严重对立摩擦，在很大程度上与日本国内民族主义泛滥有关。日本从“泡沫经济”破灭后，国民弥漫着强烈的挫折感和失落感，期盼出现强势领导人把日本带出困境。于是，一些政治家竞相推行冲撞式外交路线，导致与邻国的关系整体恶化。而中日战略博弈加剧还有深层次的原因：

首先，这是新兴大国与相对衰落的传统大国间于力量转换“拐点”时必然的冲撞。从上世纪90年代开始，中国经济驶入“快车道”，中日GDP差距逐渐缩小。持平、逆向拉大。1990年，中国GDP仅为日本的九分之一，2010年反超日本，2012年与日本拉开40%以上的差距。在过去2000多年的绝大多数时间里是“中强日弱”，这种历史记忆使日本在中国超越它时比任何国家更敏感、更恐惧。正是出于这种焦虑，日本有些政治家产生了要同中国搏一搏的冲动。

其次，这是两个意识形态和制度差异较大国家认知差距逐渐累积导致的结果。两国老一辈政治家在邦交正常化时提出“求同存异”。此后二三十年里，两国在意识形态和社会制度上的差异问题并不突出。进入新世纪后，日本对中国的批评越来越聚焦“自由、民主、人权”等领域，刻意凸显较大两国在价值观念领域的“异”。其原因有二：一是目前活跃在日本政坛新生代政治家都是在西方价值观熏陶下成长起来的；二是日本除了拿价值观说事已没什么“牌”可打了。

现场语录

安倍经济学

东京大学的伊藤教授打了个比方说，日本经济20%在国际领域是具备竞争力的，如电子产品、汽车制造等等；还有80%是竞争力不强的，包括金融、物流等领域。日本加入TPP，安倍面临两难取舍：如果维护20%的利益就要积极加入国际竞争，开放市场，搞零关税；要维护80%的利益就得把关税壁垒筑得高高的，保护民族经济。因此，安倍经济学倘若没有配套改革措施，充其量就是昙花一现。安倍经济学是一场豪赌，短期是速效，股价马上就起来了，但很多是心里期盼或是一种投机结果。中期是空转，最终破产。

相关链接

日本首相“寿数”不一

进入新世纪以来，日本政局一直跌宕起伏，内阁更迭犹如走马灯一般，先后就换了9任。有人在台上时间长，有的人却经“短寿”。

1890天 小泉纯一郎



452天 菅直人



366天 安倍晋三



358天 麻生太郎



266天 鸠山由纪夫



？天 安倍晋三



现场互动

吴寄南：去年，日本对钓鱼岛实施国有化以后，中央几位政治局常委都作出表态，我觉得习近平同志讲得很清楚。他当时就说，这是否定二战后的国际秩序。事实上也正是如此。波茨坦公告第八条规定，开罗宣言的条款必须得到落实。开罗宣言是1943年11月由中英美三国制定的。其中规定，日本在战时攫取的领土都必须交还给中国，包括东北、台湾、澎湖群岛等。所以，日本对钓鱼岛是非法占有，理应交还中国。今年11月是开罗宣言发表70周年，我觉得我们应该在国际舆论上多讲这一观点，维护二战后形成的国际秩序。



现场互动

孟菁：感谢吴老师的精彩报告。我的问题是，公明党在“安倍2.0”时代扮演怎样的角色，能否充当安倍政府的“刹车”？在野党能否打翻身仗？

新民环球讲坛 诚邀读者参与

国际风云关联你我他，环球讲坛纵论天下事。由新民晚报社、上海国际问题研究院联合主办的“新民环球讲坛”自6月1日开讲以来，已成功举办三期，反响热烈。讲坛每月一期，通常安排在周末下午2时至4时，由著名国际问题专家主讲，聚焦热点问题。此活动可作为单位组织学习的内容。有兴趣参加的读者请将报名信息发送至 xmhzhx@163.com，或拨打热线电话：52920166，同时欢迎团队报名。名额有限，额满为止。本报将刊发启事预告第四期讲坛时间和地址。本报记者 齐旭

吴寄南现场回答听众提问

听众孟菁：感谢吴老师的精彩报告。我的问题是，公明党在“安倍2.0”时代扮演怎样的角色，能否充当安倍政府的“刹车”？在野党能否打翻身仗？

现场侧记

第二期新民环球讲坛讲的是“热天里的热话题”。来自上海国际问题研究院知名国际问题专家吴寄南研究员与热心听众们一道冷眼看日本，共同为“安倍2.0”时代与中日关系的未来走向“把脉”。

对于大家最为关注的中日钓鱼岛争端，吴寄南研究员强调，这是中日关系陷入僵局的症结所在，回避不了，也不应回避。炎热的八月初，新民环球讲坛听众们的热情却远远高过了40摄氏度的滚滚热浪。讲坛开办以来，陈蔚文老先生期期不落。每到月初，他就格外关注新民环球讲坛开讲的具体时间，生怕一不小心错过了。“同专家对话交流，不仅可以拓宽视野，也帮助我们对国际问题能够综合思考、深入分析。”陈蔚文说，“讲坛的举办很有必要！”